

政策呵护预制菜产业茁壮成长

助推三产融合更好实现

■中国城市报记者 郑新钰

预制菜真的火了！疫情期间出现的餐饮新品类，这一次被写入了中央一号文件。

近日，《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》发布，其中明确提出，提升净菜、中央厨房等产业标准化和规范化水平；培育发展预制菜产业。这也是预制菜首次被写入中央一号文件。

企业扩大产能 匹配市场需求

回顾预制菜一词的走红，还要将镜头拉回到2020年。那时，打着“15分钟吃上名厨菜”口号的预制菜出圈，成为部分消费者的新宠。

发展几年来，业界关于预制菜的定义逐步达成共识——以农、畜、禽、水产品为原料，配以各种辅料，经预加工而成的成品或半成品。市场上的快手菜、即食菜、半成品菜均属于预制菜范畴。

“我在疫情防控期间消费过近千元的预制菜。”北京白领小郑是预制菜的忠实消费者。平日里，繁忙的工作让小郑没有时间和精力下厨做饭，此前她一日三餐多数依赖于外卖。“偶尔遇到极端情况，外卖也送不来，就可以热一份预制菜填饱肚子。”

小郑告诉中国城市报记者，她所购置的预制菜品保质期长达一年，食用时只需通过水煮或微波炉高温等方式进行加热，方便快捷。“现在我的冰箱里还冻着不少。”小郑的话折射了受疫情影响，居民食品消费产生的新变化。

食品产业分析师朱丹蓬分析认为，预制菜的口味标准化

程度相对较高，生活在一、二线城市的群体对其认可度也相对较高。

据相关数据，目前国内预制菜渗透率只有10%—15%，预计在2030年将增至15%—20%，市场规模将达到1.2万亿元。

“总体来说，随着消费端认知的提升以及现代生活节奏的加快，未来预制菜市场空间将更加广阔。”朱丹蓬说。

中国城市报记者注意到，一些食品大企业闻风而动，纷纷释放出产能扩张信号。

2022年4月，千味央厨宣布设立河南御知菜食品科技有限公司，专业从事预制菜研发、生产和销售；同年7月，惠发食品宣布拟投资1.5亿元在山东诸城设立子公司“大国味到”开拓预制菜产业链。味知香今年1月11日答复投资者称，公司新产能即将释放，老厂也会进行升级改造。近期，总投资10亿元、年产10万吨的得利斯华南预制食品产业园项目在江西省赣州市信丰县签约开工。

农业农村部食物与营养发展研究所副研究员刘锐研判，在政策红利下，未来几年将有更多企业投身于预制菜产业，或有两类预制菜企业会有较好发展：一类是连锁餐饮或团餐企业，其向产业链前端拓展，建设中央厨房、中央工厂和集中采购配送中心；另一类是对于特定产品生产具有专业水平的预制食品加工企业，其在某一领域深耕多年，在原料的品种、品质、生产工艺和设备性能、产品品质与标准等方面都有较为深入的认识和经验。

多地重点培育扶持

事实上，预制菜出现在中央文件之前，就已在不少地方文件中崭露头角。中国城市报

记者梳理发现，包括广东、山东、河南、江苏等在内的多个省区市已出台政策、推出措施，培育扶持预制菜产业。

去年2月，山东省成立了省级预制菜产业组织——山东预制菜产业联盟。随后，山东下辖的潍坊市剑指3000亿元，提出打造“中华预制菜产业第一城”。

江苏省则从行业协会切入，提出加快建设预制菜博览中心，推进线上线下预制菜数字化体验，实施产品研发、人才培养、品牌培育、文化传播、国际交流等9项工程。

广东以小切口撬动大变革，在全国率先组织化、系统化推广预制菜产业，3年创下全国多个“第一”：创建全国第一个预制菜集成推广平台；举办第一个全国性预制菜高峰论坛，以及全国第一个省级预制菜产业发展大会；推出全国第一份十大预制菜名品目录；发布全国第一套预制菜关键核心技术……

值得一提的是，中国城市报记者此前在重庆市梁平区采访时了解到，当地正在全力打造中国西部预制菜之都。梁平区相关负责人告诉中国城市报记者，梁平在创新激励方面，对新认定的预制菜产业国家级、市级企业技术中心和重点实验室等给予奖励；对于引进的高层次人才，有团队科研经费支持、住房生活保障等。此外，在核心生产环节、仓储冷链物流、要素保障等方面，均有大力度的政策支持。

小小的预制菜为什么能被如此重视？

对此，梁平区相关负责人解释称，预制菜产业一头连着消费变迁、一头连着生产变革，蕴藏着拉动地方农业转型升级的巨大潜力。



2月14日，重庆市梁平区重庆上口佳农业开发有限公司车间内，工人在生产预制菜产品。

梁平区在抓好粮食安全的前提下，打造具有国际竞争力的预制菜产业基地，提升“中国西部预制菜之都”公共品牌影响力，推动预制菜产业高质量发展。

中新社发 刘辉 摄

“发展预制菜产业，从表面看是满足当今消费者对方便快捷又美味可口餐食的要求，背后则是可以更好实现三产融合，合理配置整合优势资源，形成产业聚集的表现。”中国绿色食品协会绿色农业与食物营养专业委员会副秘书长聂莹认为，培育发展预制菜产业，是通过规范化、标准化解决农产品质量安全问题、优质农产品供给问题、农民增收问题，同时解决的是农产品加工、储藏运输和消费市场稳定增长的问题。

既要“热创新” 也要“冷探索”

企查查数据显示，我国现存预制菜相关企业已达6万余家。这个数字是否已经过剩？

对此，聂莹的看法是，目前预制菜产业还不存在过剩问题，但不排除很多企业被淘汰的风险，产业园区能否真正建起来也存在未知。

中国消费经济学会学术委员会副主任洪涛提醒，对所谓“万亿元产业”“千亿元级产业集群”，不可一窝风追捧、一刀切地重复建设和趋同投资，而是应该深耕细作。

在洪涛看来，预制菜产业的发展涉及肉禽蛋奶等各类菜品原料的种养、采集、选捡以及菜品的配料、包装、冷链等环节，而且涉及各个不同的流通环节和渠道模式创新。

“一方面要‘热创新’，热烈地对新生事物进行创新；另一方面要‘冷探索’，一步一个脚印地探索新的发展路径，避免重蹈生鲜农产品社区团购的覆辙。”洪涛说。

此外，有业内人士表示，目前来看，预制菜产业依旧面临着一些制约发展的痛点问题，比如产品口味、供应链不稳定，以及规模化、标准化生产水平有待提高等。这也是预制菜产业及市场在现阶段甚至接下来长期需要解决的问题。

商务部：推进便民生活圈建设 畅通城市经济微循环

■中国城市报记者 郑新钰

眼下，多城正开展一刻钟便民生活圈建设，推动生活服务业高质量发展，畅通城市经济微循环。便民生活圈的建设重点包含哪些方面？在2月16日商务部召开的新闻发布会上，商务部办公厅副主任、新闻发言人束珏婷对此作出回应。

束珏婷表示，城市一刻钟便民生活圈建设，是贯彻以人

民为中心的发展思想、满足人民美好生活需要的重要体现，也是保障民生、恢复和扩大消费、畅通城市经济微循环的重要载体。近年来，商务部积极推进便民生活圈建设，会同有关部门先后出台指导意见和建设指南，在全国确定两批共80个试点地区，指导推动试点工作加快落地。

束珏婷具体介绍称，一是重点完善社区消费的供给设施。按照“缺什么、补什么”的

原则，一圈一策，推动补齐便民服务设施短板，完善生活基本保障类业态和品质提升类业态，例如让修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回归百姓生活，让适老化服务、休闲娱乐等设施更加丰富，使居民生活消费更便利。

二是重点推动社区消费的场景创新。顺应消费多元化、个性化趋势，推动一刻钟消费服务圈、养老托育圈、休闲文化圈等各类服务功能更好融合。

合，发展一批智慧商店等新业态，引导便利店、社区超市“一店多能”，拓展便民服务，推广网订店送、即时零售等线上线下融合新模式，打造消费增长的新引擎。

三是重点培育社区消费的市场主体。加快发展综合服务型的商业中心、邻里中心，鼓励连锁企业门店进社区，支持开展社区促消费活动，激发市场活力。

据介绍，截至目前，80个

试点地区共建设便民生活圈1402个，涉及商业网点28万个，覆盖居民社区2766个，服务居民3200多万人。试点地区生活圈的商业网点布局更加均衡，设施业态更加丰富，市场主体更加壮大，服务功能更加全面，居民的获得感不断提升。

“下一步，商务部将同有关部门在试点基础上，开展三年行动计划，全面推进便民生活圈建设，更好惠及百姓生活。”束珏婷说。